
 专题 08 一次函数与反比例函数的实际应用（原卷版）

类型一 一次函数的实际应用

（1）方案选择问题

1．（2023•内蒙古）某商店决定购进 A、B 两种北京冬奥会纪念品．若购进 A 种纪念品 10 件，B 种纪念品 5

件，需要 1000 元；若购进 A 种纪念品 5 件，B 种纪念品 3 件，需要 550 元．

（1）求购进 A、B 两种纪念品的单价；

（2）若该商店决定拿出 1 万元全部用来购进这两种纪念品，考虑市场需求，要求购进 A 种纪念品的数量

不少于 B 种纪念品数量的 6 倍，且购进 B 种纪念品数量不少于 20 件，那么该商店共有几种进货方案？

（3）若销售每件 A 种纪念品可获利润 20 元，每件 B 种纪念品可获利润 30 元，在第（2）问的各种进货

方案中，哪一种方案获利最大？求出最大利润．

2．（2023•东莞市校级二模）某移动通讯公司推出两种移动电话计费方式：

方式一：月租费 60 元，主叫 150 分钟内不再收费，超过限定时间的部分 a 元/分钟；被叫免费．

方式二：月租费 100 元，主叫 380 分钟内不再收费，超过限定时间的部分 0.25 元/分钟；被叫免费．

两种方式的月计费 y（单位：元）关于主叫时间 t（单位：分钟）的函数图象如图．

（1）求 a 的值；

（2）结合题意和函数图象，分别求出函数图象中，射线 BC 和射线 EF 对应的月计费 y（单位：元）关

于主叫时间 t（单位：分钟）的函数关系式，并写出对应的 t 的取值范围；

（3）通过计算，写出当月主叫通话时间 y（单位：分钟）满足什么条件时，选择方式一省钱．



（2）最大利润问题

3．（2023•襄阳）为了振兴乡村经济，我市某镇鼓励广大农户种植山药，并精加工成甲、乙两种产品、某经

销商购进甲、乙两种产品，甲种产品进价为 8 元/kg；乙种产品的进货总金额 y（单位：元）与乙种产品

进货量 x（单位：kg）之间的关系如图所示．已知甲、乙两种产品的售价分别为 12 元/kg 和 18 元/kg．

（1）求出 0≤x≤2000 和 x＞2000 时，y 与 x 之间的函数关系式；

（2）若该经销商购进甲、乙两种产品共 6000kg，并能全部售出．其中乙种产品的进货量不低于 1600kg，

且不高于 4000kg，设销售完甲、乙两种产品所获总利润为 w 元（利润＝销售额﹣成本），请求出 w（单

位：元）与乙种产品进货量 x（单位：kg）之间的函数关系式，并为该经销商设计出获得最大利润的进货

方案；

（3）为回馈广大客户，该经销商决定对两种产品进行让利销售．在（2）中获得最大利润的进货方案下，

甲、乙两种产品售价分别降低 a 元/kg 和 2a 元/kg，全部售出后所获总利润不低于 15000 元，求 a 的最大

值．

4．某农场的一个家电商场为了响应国家家电下乡的号召，准备用不超过 10.57 万元购进 40 台电脑，其中 A

型电脑每台进价 2500 元，B 型电脑每台进价 2800 元，A 型每台售价 3000 元，B 型每台售价 3200 元，预

计销售额不低于 12.32 万元．设 A 型电脑购进 x 台、商场的总利润为 y（元）．

（1）请你设计出进货方案；

（2）求出总利润 y（元）与购进 A 型电脑 x（台）的函数关系式，并利用关系式说明哪种方案的利润最

大，最大利润是多少元？



（3）行程问题

5．（2023•牡丹江）在一条平坦笔直的道路上依次有 A，B，C 三地，甲从 B 地骑电瓶车到 C 地，同时乙从 B

地骑摩托车到 A 地，到达 A 地后因故停留 1 分钟，然后立即掉头（掉头时间忽略不计）按原路原速前往

C 地，结果乙比甲早 2 分钟到达 C 地，两人均匀速运动，如图是两人距 B 地路程 y（米）与时间 x（分钟）

之间的函数图象．

请解答下列问题：

（1）填空：甲的速度为 　 　米/分钟，乙的速度为 　   米/分钟；

（2）求图象中线段 FG 所在直线表示的 y（米）与时间 x（分钟）之间的函数解析式，并写出自变量 x

的取值范围；

（3）出发多少分钟后，甲乙两人之间的路程相距 600 米？请直接写出答案．

6．（2023•长春）已知 A、B 两地之间有一条长 440 千米的高速公路．甲、乙两车分别从 A、B 两地同时出

发，沿此公路相向而行，甲车先以 100 千米/时的速度匀速行驶 200 千米后与乙车相遇，再以另一速度继

续匀速行驶 4 小时到达 B 地；乙车匀速行驶至 A 地，两车到达各自的目的地后停止，两车距 A 地的路程

y（千米）与各自的行驶时间 x（时）之间的函数关系如图所示．

（1）m＝　 　，n＝　 　；

（2）求两车相遇后，甲车距 A 地的路程 y 与 x 之间的函数关系式；

（3）当乙车到达 A 地时，求甲车距 A 地的路程．



类型二 反比例函数的实际应用

7．（2023•广州）某燃气公司计划在地下修建一个容积为 V（V 为定值，单位：m3）的圆柱形天然气储存室，

储存室的底面积 S（单位：m2）与其深度 d（单位：m）是反比例函数关系，它的图象如图所示．

（1）求储存室的容积 V 的值；

（2）受地形条件限制，储存室的深度 d 需要满足 16≤d≤25，求储存室的底面积 S 的取值范围．

8．（2023•台州）如图，根据小孔成像的科学原理，当像距（小孔到像的距离）和物高（蜡烛火焰高度）不

变时，火焰的像高 y（单位：cm）是物距（小孔到蜡烛的距离）x（单位：cm）的反比例函数，当 x＝6

时，y＝2．

（1）求 y 关于 x 的函数解析式．

（2）若火焰的像高为 3cm，求小孔到蜡烛的距离．



类型三 一次函数与反比例函数的综合运用

9．（2023•卧龙区模拟）通过心理专家实验研究发现：初中生在数学课上听课注意力指标指标）随上课时间

的变化而变化，指标达到 36 为认真听讲，学生注意力指标 y 随时间 x（分钟）变化的函数图象如图所

示．当 0≤x＜10 和 10≤x＜20 时，图象是线段，当 20≤x≤45 时是反比例函数的一部分．

（1）求点 A 对应的指标值．

（2）李老师在一节课上讲一道数学综合题需 17 分钟，他能否经过适当安排．使学生在认真听讲时，进

行讲解，请说明理由．

10．（2023 秋•东平县校级月考）教室里的饮水机接通电源就进入自动程序，开机加热时每分钟上升 10℃，

加热到 100℃停止加热，水温开始下降，此时水温 y（℃）与开机后用时 x（min）成反比例关系，直至水

温降至 30℃，饮水机关机，饮水机关机后即刻自动开机，重复上述自动程序．若在水温为 30℃时接通电

源，水温 y（℃）与时间 x（min）的关系如图所示：

（1）分别写出水温上升和下降阶段 y 与 x 之间的函数关系式并注明自变量的取值范围；

（2）怡萱同学想喝高于 50℃的水，请问她最多需要等待 　　min？



第二部分 专题提优训练
1．（2023•淮安）当矩形面积一定时，下列图象中能表示它的长 y 和宽 x 之间函数关系的是（　　）

A． B．

C． D．

2．（2023•宜昌）某气球内充满了一定质量 m 的气体，当温度不变时，气球内气体的气压 p（单位：kPa）

是气体体积 V（单位：m3）的反比例函数：p =
𝑚
𝑉，能够反映两个变量 p 和 V 函数关系的图象是（　　）

A．   B．    C．  D．

4．（2023•鄂州一模）已知 A、B 两地之间有一条 270 千米的公路，甲、乙两车同时出发，甲车以 60 千米/时

的速度沿此公路从 A 地匀速开往 B 地，乙车从 B 地沿此公路匀速开往 A 地，两车分别到达目的地后停

止．甲、乙两车相距的路程 y（千米）与甲车的行驶时间 x（时）之间的函数关系如图所示．

（1）a＝　 　，b＝     ．

（2）求甲、乙两车相遇后 y 与 x 之间的函数关系式．

（3）当甲车到达距 B 地 90 千米处时，求甲、乙两车之间的路程．



4．（2023 春•孝感期末）民生超市计划购进甲、乙两种商品共 90 件进行销售，有关信息如表，

商品 甲 乙

进价（元/件） 60 50

售价（元/件） 100 100（其中一次性销售超过 20

件时，超出部分每件再让利 20

元）

设乙种商品有 x（件），销售完两种商品的总销售额为 y（元）．

（1）求 y 与 x 的函数关系式；

（2）若购进乙种商品不超过 45 件，且该超市购进这两种商品的总进货费用不超过 5000 元．

①问共有多少种购进方案？

②直接写出总利润的最大值（总利润＝总销售额﹣总进货费用）．



 专题 08 一次函数与反比例函数的实际应用（解析版）

类型一 一次函数的实际应用

（1）方案选择问题

1．（2023•内蒙古）某商店决定购进 A、B 两种北京冬奥会纪念品．若购进 A 种纪念品 10 件，

B 种纪念品 5 件，需要 1000 元；若购进 A 种纪念品 5 件，B 种纪念品 3 件，需要 550

元．

（1）求购进 A、B 两种纪念品的单价；

（2）若该商店决定拿出 1 万元全部用来购进这两种纪念品，考虑市场需求，要求购进 A

种纪念品的数量不少于 B 种纪念品数量的 6 倍，且购进 B 种纪念品数量不少于 20 件，那

么该商店共有几种进货方案？

（3）若销售每件 A 种纪念品可获利润 20 元，每件 B 种纪念品可获利润 30 元，在第（2）

问的各种进货方案中，哪一种方案获利最大？求出最大利润．

思路引领：（1）设某商店购进 A 种纪念品每件需 a 元，购进 B 种纪念品每件需 b 元，根

据条件建立二元一次方程组求出其解即可；

（2）设某商店购进 A 种纪念品 x 个，购进 B 种纪念品 y 个，根据条件的数量关系建立不

等式组求出其解即可；

（3）设总利润为 W 元，根据总利润＝两种商品的利润之和列出函数解析式，再根据函

数的性质求值即可．

解：（1）设该商店购进 A 种纪念品每件需 a 元，购进 B 种纪念品每件需 b 元，

由题意，得
10𝑎 + 5𝑏 = 1000
5𝑎 + 3𝑏 = 550 ，

解得
𝑎 = 50
𝑏 = 100，

∴该商店购进 A 种纪念品每件需 50 元，购进 B 种纪念品每件需 100 元；

（2）设该商店购进 A 种纪念品 x 个，购进 B 种纪念品 y 个，

根据题意，得 50x+100y＝10000，

由 50x+100y＝10000 得 x＝200﹣2y，

把 x＝200﹣2y 代入 x≥6y，解得 y≤25，

∵y≥20，

∴20≤y≤25 且为正整数，

∴y 可取得的正整数值是 20，21，22，23，24，25，

与 y 相对应的 x 可取得的正整数值是 160，158，156，154，152，150，

∴共有 6 种进货方案；

（3）设总利润为 W 元，



则 W＝20x+30y＝﹣10y+4000，

∵﹣10＜0，

∴W 随 y 的增大而减小，

∴当 y＝20 时，W 有最大值，W 最大＝﹣10×20+4000＝3800（元），

∴当购进 A 种纪念品 160 件，B 种纪念品 20 件时，可获得最大利润，最大利润是 3800

元．

总结提升：本题考查了一次函数、一元一次不等式解实际问题的运用，解答时求出 A，B

两种纪念品的单价是关键．

2．（2023•东莞市校级二模）某移动通讯公司推出两种移动电话计费方式：

方式一：月租费 60 元，主叫 150 分钟内不再收费，超过限定时间的部分 a 元/分钟；被

叫免费．

方式二：月租费 100 元，主叫 380 分钟内不再收费，超过限定时间的部分 0.25 元/分钟；

被叫免费．

两种方式的月计费 y（单位：元）关于主叫时间 t（单位：分钟）的函数图象如图．

（1）求 a 的值；

（2）结合题意和函数图象，分别求出函数图象中，射线 BC 和射线 EF 对应的月计费 y

（单位：元）关于主叫时间 t（单位：分钟）的函数关系式，并写出对应的 t 的取值范围；

（3）通过计算，写出当月主叫通话时间 y（单位：分钟）满足什么条件时，选择方式一

省钱．

思路引领：（1）利用待定系数法可求出 BC 的解析式，再根据“方式一”的计费方式，

也可求得 BC 的解析式，比较系数即可．

（2）根据两种计费方式可求出射线 BC 和射线 EF 对应的月计费 y（单位：元）关于主叫

时间 t（单位：分钟）的函数关系式．

（3）根据（2）所求即可得出结论．

解：（1）由题图可知，M（350，100），

设 BC 所在直线为 y＝kt+b，



把 B（150，60），M（350，100）代入，

得：
150𝑘 + 𝑏 = 60
350𝑘 + 𝑏 = 100，

解得：
𝑘 = 1

5
𝑏 = 30

．

∴y =
1
5t+30（t≥150）．

当 t＞150 时，y＝a（t﹣150）+60＝at+60﹣150a，

∴a＝0.2．

（2）由（1）可知射线 BC 对应的月计费 y 关于主叫时间 t 的关系式为，

y1＝0.2t+30，t≥150min，

又∵方式二中超过限定时间的部分 0.25 元/分钟，

∴y2＝0.25（t﹣380）+100＝0.25t+5．

∴射线 EF 对应的月计费 y 关于主叫时间 t 的关系式为，

y2＝0.25t+5，t≥380min．

（3）①0≤t≤150min 时，y1＝60＜y2＝100；

②150≤t≤350min 时，y1＝0.2t+30＜y2＝100；

③t≥500min 时，y1＝0.2t+30＜y2＝0.25t+5．

综上所述，通话时间 0≤t≤350min 或 t≥500min 时，方式一省钱．

总结提升：考查了一元一次不等式的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的

条件，找出合适的等量关系列出方程，再求解．

（2）最大利润问题

3．（2023•襄阳）为了振兴乡村经济，我市某镇鼓励广大农户种植山药，并精加工成甲、乙

两种产品、某经销商购进甲、乙两种产品，甲种产品进价为 8 元/kg；乙种产品的进货总

金额 y（单位：元）与乙种产品进货量 x（单位：kg）之间的关系如图所示．已知甲、乙

两种产品的售价分别为 12 元/kg 和 18 元/kg．

（1）求出 0≤x≤2000 和 x＞2000 时，y 与 x 之间的函数关系式；

（2）若该经销商购进甲、乙两种产品共 6000kg，并能全部售出．其中乙种产品的进货量

不低于 1600kg，且不高于 4000kg，设销售完甲、乙两种产品所获总利润为 w 元（利润＝

销售额﹣成本），请求出 w（单位：元）与乙种产品进货量 x（单位：kg）之间的函数关

系式，并为该经销商设计出获得最大利润的进货方案；

（3）为回馈广大客户，该经销商决定对两种产品进行让利销售．在（2）中获得最大利

润的进货方案下，甲、乙两种产品售价分别降低 a 元/kg 和 2a 元/kg，全部售出后所获总

利润不低于 15000 元，求 a 的最大值．
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